

# 乡村数字化驱动人居环境治理进入新时代

## 作者简介

刘翀

中国农业科学院  
农业环境与可持续发展研究所  
副研究员

## 核心提示

数字乡村是传统乡村演化的更高版本，以数字化技术为导向、信息化平台为承载合力推进乡村建设是加快推进农村人居环境治理提升的强大助力，也是实施乡村全面振兴的重要任务，更是实现农村现代化的必然要求。

## 为加强农村人居环境治理提供数字化解决方案

农村人居环境整治三年行动方案实施以来，农村脏乱差局面彻底得到扭转，截至2020年底，全国农村卫生厕所普及率超过68%、生活污水治理率达到25.5%、生活垃圾进行收运处理行政村比例超过90%，农村面貌焕然一新。但监测体系不健全、高效社会监督监管手段缺乏、农民群众参与积极性不强等问题，影响着农村人居环境治理成效，与实现农村现代化、乡村全面振兴要求还有一定差距，亟需补齐短板弱项。“十四五”时期，以数字化赋能农村人居环境治理，找准方向精准发力、重点突破提质增效，进一步增强广大

农民群众获得感幸福感，顺应乡村全面振兴形势需要，具有重要创新性和支撑作用。

**一是促进农村人居环境监测系统化，有助于提升治理效率。**农村人居环境问题点多面广，面上形势整体清晰但点上情况把握还不够精准，特别是动态监测机制与信息化手段缺乏、长期定位观测数据积累不足，难以提早预判、提前排除隐患，导致一些农村人居环境问题发现和解决不及时。适应信息化时代的需要，加强农村人居环境监测数字化建设，发挥信息化平台覆盖全面、监控实时、智慧预测等优势，有助于全

面创新农村人居环境治理思路和机制，是“十四五”时期抓好农村人居环境治理、提升整体效能的重要发力点。

**二是促进农村人居环境服务智能化，有助于化解治理难题。**农村人居环境治理是重大民心工程，事关广大农民群众福祉，深刻体现了党和国家为民办实事的坚定决心，但在具体工作推进实施中，各地推动政策落地落实还存在标准执行不一、管理程序不清、服务水平不齐等情况，导致一些地方政策红利没能真正惠及群众，影响着农民生活品质实质性改善。顺应广大农民群众切身利

益需要，加强农村人居环境服务数字化建设，推进在线受理、实时督办与效果点评，有助于精准化解决治理服务不到位问题、提高乡村公共服务时效性，同时舒缓舆情压力，提早将问题化解在基层、解决在萌芽。

**三是促进农民互动参与路径多元化，有助于共建治理格局。**农民是保护农村人居环境的主体，农村人居环境承载农民美好生活希冀，无论是生于斯长于斯的村民，还是拼搏在外的游子，乡愁乡情都是埋藏心底难以磨灭的深厚情怀，让家乡变得更美更好是共同期盼。但现实中，农民参与农村

人居环境治理知情权、参与权、申诉权、监督权往往得不到有效保障，群众感受容易被忽略、参与积极性不高、主体作用发挥不充分影响了农村人居环境治理效果。创新开通农民参与农村人居环境建设数字化路径，引导农民通过移动终端APP、小程序等应用了解国家大政方针、参与村庄大事小情决策、合理合法反映自身诉求，有助于农民增强自信、充分激发参与农村人居环境治理和生态环境保护的内生动力、破除一些地方“政府干、群众看”的僵局，开启农村人居环境治理提升共建、共管、共享新格局。

## 结合数字化应用构建农村人居环境治理体系

农村人居环境治理的受益主体是广大农民，以人为本推进美丽宜居乡村数字化治理进程是关键，应特别注重发挥“互联网+”大数据分析技术手段的系统化、精准化、个性化应用优势，坚持高效、公正、科学、实时、便捷数字化应用导向，以构建农业农村生产、生活、生态一体的数字化管控体系为目标，推进农村人居环境治理提档升级。

**一是加快推进数字化治理平台建设，赋能农村人居环境全面提升。**推动建立信息化管理平台，以县域为单元对涉及农村公厕、生活污水处理设施、生活垃圾收转处置设施、黑臭水体、规模种养殖场地等相关点位数量、技术模式、运行使用情况、治理进展、权益主体等基础信息进行数字化管理。推进农村人居环境、生态环境保护监测体系全覆盖与大数据联网，突破远程式、动态化、智慧型技术瓶颈，加快数据监测、分析、评估等相关标准规范制修订。完善数字化监测体系布局，结合源头预防、过程控制、末端治理策略，重点做好流域小微水体入口、农村生活污水设施出水口、规模畜禽养殖废水与工厂化水产养殖尾水排污口等长期定位在线监测布局，为污染溯源、风险预警、方案制

定、惩治违法等行动提供数据支撑。通过互联网、移动终端APP、二维码等信息化手段，加强用户端和管理端信息互联互通，改善管护服务质量，提高农村厕所维修、粪污清掏时效性与粪污资源化利用配置精准性。

**二是建立完善数字化治理保障体系，赋能长效管护机制持久生效。**以数字化技术应用为抓手，以农村人居环境治理提升长效管护机制为靶标，注重线上线下协调并重，充分发挥数字化技术在长效管护机制运行中的保障作用。以县域为单元制定农村人居环境数字化治理规程，明确监管与服务内容边界，压实监测评估、运营管理、投诉受理、监管监督等重点任务的实施主体责任。健全信息化管理平台运营机制，拓宽多元化社会资本投入渠道；探索通过政府购买服务或合作经营等方式，引入实力雄厚的互联网企业提供技术支撑服务与保障，实行市场化运作，构建政府引导、企业运营、农户参与的农村人居环境数字化治理体系。鼓励支持当地农民或市场主体建设信息化服务平台，培育实用型信息技术人员队伍，提供农村人居环境管护便捷利民服务。开通农村人居环境治理“互联网+监督

申诉”端口，畅通随手拍、移动终端APP、小程序等问题线索反映渠道，建立问题即时受理与限期反馈在线机制，提高问题解决时效性。逐步将数字化监管与服务实施效果纳入农村人居环境治理考核指标体系，督促地方强化数字化手段运用能力，提升农村人居环境治理水平。

**三是灵活运用数字化宣教引导方式，赋能农民群众发挥主体作用。**注重运用互联网、移动终端APP等信息化手段，运用交互式理念打造线上交流

界面，加大农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌改善、生态环境保护、卫生健康知识等宣传力度，促进信息公示公开透明，将好政策好举措传递到千家万户。针对农村人居环境治理持续开展互联网、手机移动终端等应用技能培训，提升农村居民、基层干部信息化操作素养和参与人居环境治理提升的实践能力。利用数字化技术充分激发农民参与农村人居环境共治的内生动力，定期举办农村人居环境治理数字化评选活动推举先进人物、宣传

先进事迹、推广典型做法；探索推进乡村治理数字化积分制量化考核村庄环境卫生、社会风气、家庭美德等综合表现；畅通互联网、手机移动终端等线上受理渠道、保障知情权、参与权、申诉权、监督权，帮助广大农民群众树立责任意识，提高村庄环境保护意识与参与积极性，自觉履行当家作主的权利义务。

(摘编自《中国网》)



## 延伸

## 以数字化提高乡村善治水平

去年印发的《数字乡村发展行动计划(2022—2025年)》，部署了“智慧绿色乡村打造行动”，明确提出以数字化应用为抓手提升农村人居环境治理水平，为“十四五”时期做好农村人居环境数字化治理工作指明了方向、提供了遵循。

数字化、网络化、智能化技术在乡村的广泛运用，不仅深刻影响着农民群众的生产生活方式，也为乡村治理现代化提供了新的路径。进一步发掘信

息化在乡村振兴中的巨大潜力，建立灵敏高效的现代乡村社会治理体系，对于提高乡村善治水平具有重要意义。

数字乡村是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。党的十八大以来，我国农村信息化建设取得长足进展，农村信息基础设施加快建设，线上线下融合的现代农业加快推进，农村信息服务体系加快完善。立足新时代国情农情，应着力发挥信息化在推

进乡村治理体系和治理能力现代化中的基础支撑作用，繁荣发展乡村网络文化，构建乡村数字治理新体系。

乡村治，百姓安，国家稳。数字化为城乡发展和治理模式创新带来了更大空间和广阔前景。坚持以人民为中心，建立与乡村人口知识结构相匹配的数字乡村发展模式，着力解决农民最关心、最直接、最现实的利益问题，定能不断提升广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。